



平凉：凝聚人大力量 助力乡村振兴

新甘肃·甘肃日报记者 田丽媛

近年来,平凉市人大常委会围绕“三农”工作中心大局,立足人大职能,发挥人大优势,汇聚人大智慧,助力乡村振兴跑出“加速度”,绘就新篇章。

心中有责 护航乡村振兴

春分时节,静宁县界石铺镇李堡村现代设施蔬菜产业园的温室大棚内绿意盎然,蔬菜苗整齐排列,菜农们有条不紊地忙碌着。

“李堡村发展设施蔬菜已有20多年。现在,老土棚变成了现代化日光温室,土路变成了油路,还加装了智能控制系统……”作为蔬菜产业园迭代升级的见证者,李堡村村民李国中细数着地头的变化,“这多亏了各级人大代表,他们积极助力我们乡村振兴。”

2021年11月,吕克生等5名代表联名建议县政府立项扶持李堡村建设现代化日光温室,打造设施蔬菜产业品牌。次年,静宁县乡两级政府积极争取资金,加大财政支持,一期建成100座高标准现代化日光温室,二期建成3000平方米的玻璃连栋温室和4000平方米的现代化育苗拱棚,并全部配套建设沼气设施和智能化物联控制系统。

2022年12月,张婷等4名代表建议加大项目和资金扶持力度,拓宽李堡村蔬菜产业市场发展空间,延伸产业链条,提升经济效益。在静宁县各方的积极努力下,李堡村现代设施蔬菜产业园建成生产加工车间、分拣配送车间,育苗区、交易区

等标准化生产功能分区,技术创新、信息服务、观光采摘等一体化链条式现代化设施蔬菜产业园的美丽画卷徐徐展开。

代表们积极履职,持续关注、接续建议蔬菜产业及产业园的发展。如今在平凉,各级人大代表不仅仅是建言献策者,更是以实际行动投身其中的推动者,成为当地乡村振兴的一股重要力量。

平凉市人大常委会始终把助力乡村振兴工作作为围绕中心、服务大局的重大政治任务和重点监督工作,充分发挥人民代表大会制度优势,依法行使各项职权,综合运用听取专项报告、专题询问、调研视察、工作评议等监督方式,坚持正确、有效、依法开展乡村振兴专项监督活动。同时,强化宣传检查,组织代表进行座谈交流,提出有针对性的意见建议,为乡村振兴高质量发展添势赋能。

心中有“方” 助力乡村振兴

在乡村振兴工作中,平凉市人大常委会积极组织涉农领域和基层人大代表参与常委会有关乡村振兴方面的执法检查、视察调研等活动。各级人大坚持以专业化方向,创新方式方法,充分发挥代表“排头兵”和“领头雁”作用,助推乡村振兴事业。

崆峒区人大常委会指导各乡镇人大立足自身优势,围绕牛、果、菜、文旅、中药材等产业,组建农业生产、文化旅游、劳务服务、社会治理等52个专业型或功能型代表小组,380多名代表围绕产业发展、人居环境整治等开展活动,19名区乡人大代表充分发挥模范带头作用,成立

农业产业专业合作社,带动周边群众发展致富产业。

华亭市人大常委会巩固提升全市40个“代表之家”,在87个行政村(社区)探索建立代表工作站或工作室,形成家、站、室三种形态的人大代表履职平台,方便各级代表开展活动,设立中药材、核桃、花椒等产业型代表小组15个,广泛收集、整理选民对乡村振兴工作的意见建议。

人民选我当代表,我当代表为人民。省人大代表、静宁县治平镇杨店村农民刘佛弟成立合作社和果业公司,采取“公司+合作社+农户”模式带动乡亲们发展产业,借助电商平台打通销售渠道,推广标准化种植技术,助力10余户果农改造老果园500余亩;市人大代表、庄浪县朱店镇党委书记张小兵组建高素质招商小分队,制定招商引资奖励政策,引进总投资2.2亿元的产业项目4个,建成苹果全自动化选果线、年产600万个苹果塑料周转筐生产线,为全镇苹果产业全链条发展注入“新动力”……

在平凉,像这样的人大代表还有很多,他们各尽所能、各展所长,积极履行代表职能,发挥引领示范作用,带动群众致富,助力乡村振兴。

心中有民 推动乡村振兴

“屋舍齐整、步道干净、鲜花盛开……前几年村里脏乱差,现在变化太明显了,我们和城里人没啥两样,人大代表办的这个事对喽!”泾川县城关镇甘家沟村80多岁的老人薛宝贵笑着说。

甘家沟村地处青兰高速泾川东收费

站旁,客流量密集,存在脏乱差现象,周围群众意见大。

城关镇各级人大代表主动发挥建言献策和模范带头作用,带动全员投身人居环境整治工作,扎实开展“最美家庭”评选活动,全面参与环境卫生综合整治的视察、调研、检查等活动,着力打造清洁优美、舒适宜居的生活环境,全面提升全镇人居环境水平。

这是平凉市各级人大代表作用发挥的一个缩影,也是人大代表参与基层社会治理、践行全过程人民民主的一项重要举措。

崇信县人大常委会积极发挥人大代表群众基础好和群众工作经验丰富等优势,选派135名民事调解能手,采取“前期介入调解、中期跟踪落实、后期回访问效”的方式全程跟进化解矛盾纠纷,在群众中形成了“有话跟代表讲、有难找代表帮、有找代表解”的良好氛围。

灵台县人大常委会积极创设载体平台,组织动员各级人大代表切实履行职责,先后组织开展“助推乡村振兴·人大代表在行动”“进村居访民情解民忧·我为群众办实事”“美丽新灵台文明新生活·我带头我参与我履职”等主题实践活动,组织引导900多名人大代表主动融入乡村振兴主战场,提出意见建议,落实为民办实事各项举措。

下一步,平凉市人大常委会将持之以恒激励和引导各级人大代表当好乡村振兴政策法规宣传员、社情民意联络员、产业发展示范员、民生实事监督员和矛盾纠纷调解员,为加快推进乡村振兴各项工作贡献力量。

华夏文明传承创新区建设工作推进会召开

本报兰州4月22日讯(新甘肃·甘肃日报记者施秀萍)华夏文明传承创新区建设工作推进会今天召开,深入学习贯彻习近平文化思想,认真贯彻落实全省宣传思想文化工作会议精神和省委省政府工作要求,总结2023年以来工作,安排部署当前和今后一个时期任务,以华创区为载体平台加快推进文化强省建设,为中国式现代化甘肃实践注入强大文化力量。省委常委、省委宣传部部长张永霞出席会议并讲话,副省长赵金云主持会议。

会议强调,要提高站位、深化认识,精准把握工作切入点着力点,把工作重心向文化强省建设上再聚焦,把工作力量往文化传承发展上再聚合。要明确任

务,突出重点,着力提升工作针对性实效性。要突出保护传承,推动“典范”“高地”建设上台阶、促进考古和历史文化研究出成果、做实文物普查工作夯基础,着力守护文化根脉;要突出惠民为民,加强文化基础设施建设、提升公共文化服务质效、打造文艺精品力作,更好满足文化需求;要突出创新创造,加快产业转型升级、精心打造品牌标识、持续深化文旅融合、着力强化项目支撑,不断激发文化活力;要突出传播交流,大力推动甘肃特色文化走出去,广泛开展国际文化交流合作、大流量大声量讲好文化故事,持续扩大文化影响。要加强领导、靠实责任,全力推动各项工作见效果出成果。

张晓强与兰州大学新能源企业家校友座谈交流

充分发挥校友优势加快培育和发展新质生产力

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者薛砚)4月22日,省委常委、兰州市委书记张晓强会见兰州大学新能源企业家校友一行,就深化地企新能源领域合作进行深入交流。

张晓强指出,兰州大学作为百年名校,培养了大批优秀管理者、优秀企业家、优秀科学家等优秀人才。多年来,全国各地的兰州大学校友对母校饱含深情厚谊,为甘肃和兰州经济社会发展注入了澎湃活力。希望兰州大学新能源企业家校友继续秉持“兰大人”的家国情怀,充分发挥能源“军团”优势,在固态电池、绿色智能算力、光储充一体化、科技创新孵化平台建设等领域,与兰州开展务实合作,加快

培育发展能源领域新质生产力。兰州市将集聚各类资源全力支持和保障保障兰州大学“双一流”建设,充分发挥兰州大学校友在人才、产业、科技创新等多方面的资源优势,加快推进战略性新兴产业发展和未来产业布局,携手共创兰州大学校友经济示范区。

华能投资公司董事长赵文广、卫蓝新能源公司创始人李泓等兰州大学校友对兰州市委市政府长期以来给予的关心支持表示感谢,表示将充分发挥各自优势,推动国内新能源领域先进产业资源、高端数字化资源和龙头企业与兰州开展深度合作,为兰州高质量发展和现代化建设作出新的更大贡献。

“春天种下大美甘肃”活动启动

本报武威讯(新甘肃·甘肃日报记者金奉乾)4月22日,“汇聚绿色大能量,助力‘三北’攻坚战——‘春天种下大美甘肃’”活动暨甘肃省林草局与蚂蚁集团蚂蚁森林合作启动仪式在武威市凉州区长城镇大湾村治沙造林点举行。未来3年,蚂蚁集团将向甘肃捐赠不少于1亿元的资金用于压沙造林,助力我省打好“三北”工程攻坚战。副省长雷思维出席相关活动。

甘肃省是国家西部重要生态安全屏障,也是全国荒漠化和沙化最为严重的地区之一。近年来,我省坚持扩绿、兴绿、护绿并举,持续加大“三北”等重点生态工程建设力度,全省各地地

制宜采取造林种草、封禁保护等多种措施,成功遏制荒漠化扩展态势,重点治理区实现了从“沙进人退”到“绿进沙退”的历史性转变。今年,我省各地积极开展“三北”工程攻坚战项目建设。截至4月20日,已完成营造造林55万亩,种草改良10万亩,完成沙化土地综合治理28万亩。

在“三北”防护林工程建设中,社会各界通过个人捐赠、企业捐建、基金募集等多种形式支持我省生态建设。2017年,蚂蚁森林项目首次落地民勤县,7年来在我省共种植各类苗木1.5亿株,面积达155万亩,取得了明显的生态、经济和社会效益。

省生态环境厅发布2024年1月—3月全省14个地级城市环境空气质量排名情况

2024年1月—3月全省14个地级城市环境空气质量综合排名

市州	环境空气质量综合排名	环境空气质量综合指数	主要污染物
嘉峪关市	1	3.21	/
甘南州	2	3.31	/
张掖市	3	3.33	PM ₁₀
酒泉市	4	3.35	/
陇南市	5	3.70	/
金昌市	6	3.75	PM ₁₀
庆阳市	7	3.81	PM _{2.5}
临夏州	8	3.91	PM ₁₀
定西市	9	3.95	PM _{2.5} 、PM ₁₀
平凉市	10	4.08	PM _{2.5} 、PM ₁₀
武威市	11	4.12	PM _{2.5} 、PM ₁₀
天水市	12	4.17	PM _{2.5}
白银市	13	4.37	PM _{2.5} 、PM ₁₀
兰州市	14	5.55	PM _{2.5} 、PM ₁₀ 、NO ₂

2024年1月—3月全省14个地级城市环境空气质量改善情况排名

市州	环境空气质量改善情况排名	环境空气质量综合指数同比变化率
临夏州	1	-26.2
张掖市	2	-13.1
平凉市	3	-10.9
酒泉市	4	-10.4
嘉峪关市	5	-9.8
定西市	5	-9.8
天水市	7	-8.4
庆阳市	8	-5.7
白银市	9	-5.2
金昌市	10	-4.6
武威市	10	-4.6
兰州市	12	-4.5
甘南州	13	-0.6
陇南市	14	3.6

说明:1.环境空气质量综合指数是综合考虑了PM₁₀、PM_{2.5}、SO₂、NO₂、CO、O₃六项污染物的污染程度。2.环境空气质量综合指数排名越靠前,该地区环境空气质量越好。3.主要污染物项目名称越靠前,该污染物为主要污染物占比越高。"/"表示城市空气质量达标。

省生态环境厅发布2024年1月—3月全省14个地级城市及兰州新区地表水环境质量排名情况

2024年1月—3月全省地级城市地表水环境质量排名

市州	城市水质指数排名	2024年城市水质指数(1月—3月)	2023年城市水质指数(1月—3月)	2024年1月—3月城市水质指数变化情况
张掖市	1	2.5486	2.4765	变差2.9%
嘉峪关市	2	2.5576	1.6796	变差52.3%
金昌市	3	2.7525	2.8426	改善3.2%
兰州新区	4	2.9186	3.1062	改善6.0%
武威市	5	3.0328	3.0606	改善0.9%
酒泉市	6	3.0535	2.9788	变差2.5%
兰州市	7	3.1673	3.2728	改善3.2%
甘南州	8	3.2204	3.2375	改善0.5%
陇南市	9	3.3988	3.2435	变差4.8%
临夏州	10	3.4778	3.8601	改善9.9%
白银市	11	4.5226	4.2473	变差6.5%
天水市	12	4.6034	4.7625	改善3.3%
平凉市	13	4.6746	5.0015	改善6.5%
定西市	14	4.8448	5.3253	改善9.0%
庆阳市	15	5.7678	5.7425	变差0.4%

说明:城市水质指数越小,说明地表水环境质量越好。

甘肃今年首趟“港珠澳”旅游专列开行

本报兰州讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)中国铁路兰州局集团有限公司今年首趟“港珠澳”旅游专列——Y58次列车4月21日从兰州开行,600名游客搭乘这趟列车,开启“邂逅港珠澳、畅游湘赣岭南”之旅。

此趟旅游专列采取“车随人走”“快旅慢游”的方式开行,将途经江西九江、婺源、广东深圳、珠海、湖南郴州等地的知名景区,并在港澳期间“打卡”港珠澳大桥、维多利亚港、西九龙文化区、金莲花广场、大三巴牌坊等一系列知名热门景点,体验大湾区的独特魅力,感受湘赣岭南的动人风情。

针对旅游专列上老年旅客居多的特点,兰州局集团公司兰铁国旅公司成立了工作专班,全程配备了经验丰富的乘务员、旅行管家和随车保健医生,并细致做好线路设计、游客接待、旅途服务、运输接驳等工作。

据悉,今年以来,兰州铁路局积极推进“铁路+旅游”合作,抢抓“天水麻辣烫”热点,已先后开行多趟精品短线旅游专列。兰铁国旅公司针对家庭游、老年游等细分市场,打造了“环游三省+港珠澳”“奔赴热爱·无畏山海·开往春天北极的列车”等专列新线路,推动专列和景区无缝衔接,实现旅客“一线多游、一票到底、边走边玩”,更好满足游客需求。



4月20日,工人在平凉市泾川县天纤棉业有限责任公司车间棉纺生产线上作业。新甘肃·甘肃日报通讯员 吴希会

全国新闻界采编骨干“四力”实践安徽行活动启动

本报合肥4月22日讯(新甘肃·甘肃日报记者范海瑞)今天上午,由中国记协主办的全国新闻界采编骨干“四力”实践安徽行活动在安徽省合肥市启动。来自中央主要新闻媒体、全国性行业类媒体和地方主流新闻媒体约40名中国新闻奖和长江韬奋奖获得者,“好记者讲好故事”选手等优秀新闻工作者代表,长期从事采编工作的资深骨干代表参加活动。

中国记协每年组织全国新闻界采编骨干深入基层一线调研培训,向新闻战线传递党中央的关怀,让大家切实感受“记

者之家”的温暖。活动期间,来自全国的新闻工作者们将前往安徽创新馆、合肥科学岛、中科院先进技术研究院等,了解安徽以高科技赋能新质生产力取得的前沿成果,考察江淮大运河派河港、佛子岭水库和科大讯飞、国盾量子、蔚来汽车、应流集团等企业工厂,调研当地重大工程建设和智能制造行业的势头进展,并赴安徽博物院学习当地悠久历史和深厚文化底蕴,赴大别山区的六安市金寨县、霍山县,体会当地红色文化传统和绿色产业发展相融合的成效经验。

全省31个汽车客运站“母婴休息室”投用

本报兰州4月22日讯(新甘肃·甘肃日报记者刘健)记者今天从省道路运输事业发展中心获悉,截至目前,全省31个一级汽车客运站母婴休息室(区)已全部投入使用。

经过提升改造,全省一级汽车客运站“母婴休息室”均配备了婴儿床(护理台)、单人靠背凳子、操作台(桌子)、洗手盆、独立电源插座

等。同时,配置了常用护理包、冰箱、微波炉、饮水机、消毒柜等设施,为母婴旅客提供了更安全、温馨、舒适的候车休息空间。各汽车客运站还确定专人对“母婴休息室”设施设备进行维护保养,加强日常母婴知识宣传等工作。据悉,我省还将进一步完善汽车客运站“母婴休息室”各项功能和设施设备,实现“母婴休息室”标准化、规范化。

(接1版)

康丽亲眼见证、亲身经历、亲身实践着平安建设,“从警三十年来,我的身份未曾改变,但职责由最初的以管理为主转变为以服务为主。”康丽说,看似简单的职责转变,体现的是平安建设的体制机制逐步完善,社会治

理的整体水平稳步提升。

康丽守护的平安,是心之所系,更是职业所守。她说,正是因为为社会更加平安、祥和、稳定,人民群众获得感、幸福感、安全感才会不断增强;正是有了平安中国,才让我们每个人实现梦想成为可能。